

EL Progreso de Asturias

AÑO II—NUM. 466.

OVIEDO—Domingo 30 de Noviembre de 1902

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Oviedo, un mes.....	1	Pesetas
En el resto de España, trimestre.....	4	»
Extranjero y Ultramar, un semestre.....	18	»
año.....	36	»

NUMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS.

REDACCION Y ADMINISTRACION
Calle de Santo Domingo, 1 bajo

Teléfono núm. 117

Imprenta LA ECONOMICA
SANTO DOMINGO, NUM. 1, ENTRESUELO
OVIEDO

ANUNCIOS

Comunicados, esquelas de defunción y Reclamos según el lugar que ocupen y número de inserciones.

NUMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

El Instituto del trabajo

Tal es el título de un libro, que contiene: un largo y elocuente prólogo de Canalejas, exposición y defensa a un tiempo de su programa ministerial en la cuestión magna de la intervención del Estado en los conflictos entre el capital y el trabajo, quien acierte a leerlo oyéndolo, dará a la obra del jefe del partido monárquico radical todo el valor, que realmente tiene: seis artículos de exposición del nacimiento y primera fase del desarrollo del proyecto de Instituto, obra de Buyla y Posada, rebosante de erudición, dominio del asunto y elevado criterio teórico: tres artículos de Morote relativos a las discusiones últimas del Congreso sobre la cuestión social y su apéndice la creación del Instituto, trabajo del publicista moderno nervioso, erudito sin empacho, ameno sin perjuicio de la seriedad y apíomo de juicios: una memoria del joven escritor Sr. Urría relativa a los Institutos del Trabajo en el extranjero, y resultado de una comisión a diferentes países y de una concienzuda labor bibliográfica.

Insólito sería para el lector, y acaso imposible para mí, empeñarse en extraer todo lo enumerado en cuatro cuartillas. Me limitaré a exponer algunas impresiones subjetivas, cuya oportunidad y alcance apreciará el que lea.

El Instituto del Trabajo es un programa político en materia de legislación social; y aunque a primera vista parezca un pacto unilateral, sabiendo quien es Canalejas, que llegó a los altos puestos políticos por sus méritos de intelectual, se comprende que el libro es un pacto bilateral, entre el jefe de los radicales y la opinión. Puede ésta tener la seguridad de que Canalejas no cristalizará en la fórmula consignada en el «Instituto»; pero que de ella no retrocederá en sentido de un individualismo anacrónico por lo inorgánico, de eso también puede estar segura; y así, los que asientan a la doctrina intervencionista, como los que la repugnan, saben a qué atenerse, saben a lo que se obligan si siguen al apóstol, o si se ponen enfrente de él. No es poco esto en época de confusiones, de carencia de ideales, y de ruines luchas de personales intereses; no sólo no es poco, sino que es mucho, porque equivale a la creación de dos partidos, de aquellos que luchando dan vida a los pueblos, en vez de enervarlos y llevarlos a toda clase de miserias morales y materiales.

Los colaboradores de Canalejas en la obra teórica y práctica del Instituto del Trabajo no figuran en la lista de senadores y diputados, que le han seguido en su disidencia del partido sagastino; el sufragio tal y como es en España no da de sí legisladores; manéjanse raciones y produce los frutos necesarios, fatales. Además, la representación del país sólo reside accidentalmente en los favorecidos por el sufragio; y para la obra de Canalejas hacían falta colaboradores de representación perpetua y un creciente; dos profesores sapientísimos, un publicista cultísimo, un joven estudioso y aprovechado son senadores y diputados natos y vitalicios de una gran masa de opinión creada por ellos mismos en la cátedra, en el periódico, en el libro. También esto lo considero como un compromiso voluntario de Canalejas ante la opinión que quiere con-

quistar; *mens sana in corpore sano* quiere decir en política que los grandes ideales han de ser propagados en lucha y practicados en el triunfo por personas que los amen y comprendan. Si a esas personas quiere dárseles la posición legal, que facilita su gestión y la hace fértil en resultados, habrá que poner mano eficaz en la práctica del sufragio. ¿No es este también otro compromiso implícito del Instituto del Trabajo, mirado como parte esencial del programa de un partido naciente?

GENARO ALAS

A pluma y a pelo

Persiguiendo a unos estudiantes revoltosos, la Guardia civil penetró en los Claustros de la Universidad de Barcelona, donde tomó posiciones estratégicas.

Y ya hecho esto, repartió unos cuantos mandobles sobre estudiantes y profesores, algunos de los cuales resultaron heridos.

Ya no nos faltaba más que eso. Ahora, lo que debe hacer el ministro es conceder al gobernador y a los guardias civiles esas, la cruz laureada de San Fernando, por tan heroico hecho de armas.

Y después, hágalos cambiar el tricorne por el birrete y nómbrelas catedráticos de doctrina cristiana en catalán.

La cosa no es para menos.

Al Sr. Muro le resultó simpático el rey cuando, vestido con uniforme de capitán general, le vió correr por un paseo de San Sebastián.... ¿para dar órdenes a las tropas?

No; para llegar antes a un colupio.

¡Ya se ve! Son cosas de la edad. Por supuesto que, para columpiarse, creo que no sea necesario usar el uniforme de capitán general.

Pero, en fin; si al Sr. Muro le resultó simpático el rey por ese rasgo de ligereza, a mí también me resultan muy simpáticos los dioses de la política que con solo su poder hacen capitanes generales a los 16 años.

He aquí una receta que recomiendo a los obreros (y no obreros) que confunden la lucha económica con la política:

«¡Trabajadores: Si queréis librar de charlatanes y embusteros vuestras sociedades de resistencia, incluíd en los reglamentos de las mismas los siguientes artículos.

«No podrán ser socios de esta Sociedad ni desempeñar cargo alguno en la misma, mas que los obreros que ejerzan el oficio de tal Asociación.

«Todo presidente ó secretario de Centro obrero, de Federación obrera ó de Federación local, ha de ser socio de una de las sociedades pactantes, unidas ó federadas.

«Esta sociedad no tendrá órgano republicano, socialista, ni anarquista en la prensa, ni con el dinero de la misma adquirirá paquetes de ningún periódico socialista, anarquista ó republicano, ni de los que, llamándose obreros se inclinan hacia un credo social ó político determinado. Podrá sí estar suscrita a los periódicos que bien le parezca.

«La sociedad no podrá intervenir colectivamente en ningún acto religioso ni político, ni podrá distraer fondos de su caja para emplearlos en algo que tenga relación con algún culto ó con algún partido.»

Conste que la receta no es mía; pero estoy convencido de que es eficazísima para curar muchos males de las Sociedades obreras.

Por de pronto, las librerías de parásitos.

El Progreso de Asturias
tiene establecido servicio
permanente

EL MOVIMIENTO AGRARIO EN ITALIA

El movimiento social que tiende a mejorar la situación de las clases trabajadoras ha adquirido durante el siglo XIX y en los albores del XX proporciones considerables y se ha impuesto a la atención de los hombres políticos, de los economistas, de los capitalistas y aun de aquellos que estudian los hechos sociales desde un punto de vista idealista más elevado.

Dicho movimiento, que ha sido general entre los pueblos de civilización occidental y que comienza a manifestarse aun en el extremo oriente, en el Japón, por ejemplo, sólo comprendió hasta ahora a los trabajadores de la industria y de las ciudades.

Desde hace dos años, sin embargo, se nota una excepción que sorprende mucho a los observadores de todos los países: Italia.

Fué este país el último que entró en la fase de las agitaciones encaminadas a elevar la condición del proletariado. No obstante, desde hace algún tiempo, y señaladamente desde el comienzo del nuevo siglo, se advierte en él un movimiento agrario que, por su extensión, por su intensidad y por su carácter, se nos presenta como típico.

Este movimiento agrario se extiende hoy desde las provincias de Palermo y de Trapani a la Basilicata y desde el Campo Romano a la Toscana. Donde mas pujante se manifiesta es en la Lombardia, en el Piemonte y en Venecia.

El movimiento agrario italiano presenta dos caracteres particulares: 1.º Tiene un carácter esencialmente socialista, que algunos califican de colectivista. 2.º Se ha desarrollado y se desarrolla en casi todas las regiones en el terreno de la legalidad.

Se podrá apreciar mejor la extensión, la intensidad, y los caracteres particulares del movimiento agrario italiano comparándole con lo que se encuentra estudiando otros tiempos y otros países.

Esta comparación debe ir precedida de algunas consideraciones de carácter general sobre las causas que han retardado en todas partes, y hecho lenta, parcial, poco duradera y violenta toda agitación encaminada a mejorar la condición de los trabajadores del campo. El aislamiento y la ignorancia en que generalmente viven los paisanos han dado lugar entre ellos a los sentimientos egoístas en su forma más brutal é impedido el desenvolvimiento de la solidaridad, que es la base indispensable y natural de toda asociación transitoria ó permanente. De aquí que se note entre los trabajadores agrícolas un individualismo muy acentuado, que frecuentemente los lleva a las mayores violencias.

Las condiciones en que trabaja el obrero del campo, ya sea colono ó simple asalariado, dificultan la asociación y hacen casi salvaje el espíritu del aldeano. Es preciso dejar a los poetas el idilio de su bondad, porque no corresponde al dominio de lo real. M. Zola nos ha hecho un descripción magistral, una fotografía psicológica de las mas exactas de los malvados protagonistas de la *Terre*.

Se explica muy bien que los paisanos, a causa de sus sufrimientos excesivos ó por otras circunstancias particulares, se hayan entregado a todo género de violencias.

Buscando en la historia del trabajo algo análogo a lo que se advierte en Italia a propósito del movimiento agrario, sólo se encuentra algo parecido en el movimiento de los Trade-Unionists iniciado por M. Arch en Inglaterra. Pero el movimiento provocado por M. Arch no paró, en general, a los trabajadores agrícolas.

Comenzado en 1872, cincuenta años de pués del alzamiento del trade-unionismo entre los obreros de la industria, fué vencido en 1875 no sólo haber dado, inmediatamente y, mas tarde, indirectamente, excelentes resultados para el mejoramiento de la condición de los trabajadores agrícolas.

Este estudio no abarca el examen de las causas que han hecho fracasar el movimiento unionista entre los paisanos ingleses. La historia de este movimiento ha sido hecha por MM. Howell, Webb y otros escritores de Inglaterra.

En la tierra clásica de las asociaciones de trabajadores apenas queda el recuerdo de dicho movimiento, lo cual es una confirmación de las dificultades que la asociación encuentra entre los obreros del campo. En el congreso de Cardiff de 1875 sólo estaban representados dos uniones agrícolas compuestas de 120 miembros.

El movimiento agrario italiano es, pues, una excepción, porque su extensión y su duración exceden con mucho la extensión y la duración del debido a M. Arch.

Los dos caracteres principales del movimiento agrario italiano causan la mayor sorpresa. La violencia sanguinaria y salvaje fué siempre la característica de las rebeliones de los trabajadores del campo.

Si recordamos las *guerras serviles*, en Sicilia, y otros hechos de la historia antigua, las *Jaquerías* de Carlos el Malo, que produjeron fenómenos análogos, son tristemente célebres.

En Inglaterra, las rebeliones de Wite Tyler y de Katt no han alcanzado los horrores de las *Jaquerías* francesas. Pero esos horrores, sino sobrepasados, fueron cometidos en Suiza y sobre todo en Alemania por el *Anabaptismo*, que fue aparentemente un movimiento religioso y en realidad un movimiento económico y agrario.

En tiempos mas próximos a nosotros los paisanos de la Galicia, en 1846, se entregaron a actos de violencia y no faltan en Italia hechos análogos, ya bajo el régimen feudal, en el medio día, ya mas tarde, en 1772, con las *hordas* del cardenal Ruffo, en la Napolitana, ya con la Santa Fé, en la Romana, en 1848. En Sicilia, duran e el siglo XIX, se produjeron verdaderas *Jaquerías* afortunadamente circunscritas a algunas localidades. En 1860, apenas había estallado la revolución contra los Borbones cuando se desarrollaron en aquella isla sucesos gravísimos. Garibaldi envió a Branti, para reprimir el movimiento, al general Bixio, que demostró una ferocidad de jacobino. Hubo también escenas de violencia y de horror en la Basilicata. Los últimos acontecimientos tuvieron lugar en Milverino, en 1878.

Es de notar que los trabajadores agrícolas de Italia parecen conquistados por el socialismo, mientras que los de otros países oponen la mayor resistencia a las nuevas doctrinas.

No hablemos de Inglaterra, donde el socialismo penetra difícilmente entre los obreros industriales. Pero es significativo que en Alemania, cuartel general del socialismo, tampoco haya hecho esta doctrina grandes progresos entre los obreros agrícolas. Lo mismo ocurre en Francia y en Bélgica.

En España, donde la miseria que en los campos reina sólo puede ser comparada a la que existe en Rusia, la rebelión está a la orden del día. Los trabajadores del campo, hambrientos, no son socialistas sino anarquistas.

Si se quiere tener una idea de los horrores causados por el hambre en España, particularmente en Andalucía, y del extraordinario desarrollo del anarquismo en la península, léase *El Problema social en España* del Sr. Buyla, en *La Lectura*, de Madrid (Junio de 1902) y un artículo del Dr. Bronto: *El movimiento obrero en España* en la *Zeit*, de Viena (14 de Junio de 1902).

No sólo en Italia el socialismo pacífico, evolutivo, se extendió a los campos. En algunas provincias hizo en éstos mayores progresos que en las ciudades.

La comparación rápida entre el movimiento agrario italiano actual y el de otros tiempos y otros países no sería completamente exacta si no se hiciera mención del que desde hace treinta años se desarrolla en Dinamarca—el más antiguo, mas pacífico y mejor organizado y del mas reciente de la Galicia (Austria), también pacífico, si bien no reposa en una organización tan sólida como la que existe en Italia. Por último, la condición de los trabajadores agrícolas de la Polonia austriaca ha sido pintada con sombríos colores por la *Neue Freie Presse* de Viena por informaciones orales y en escritos del profesor Osek y de M. Szczepanow ki.

Estos movimientos de Dinamarca, de Italia y de la Polonia austriaca hacen creer que los trabajadores comienzan a abandonar la violencia tradicional, que les ha sido fatal siempre, y tratan de entrar en la vía de la evolución pacífica para mejorar sus condiciones económicas y sociales.

NAPOLÉON COLAJANNI

diputado en el Parlamento italiano
De *L'Européen*, de París.

CRONICA

(DESDE GIJÓN)

Firme con los bandos.

No se trata de los súefos y gibelinos, ni de Capulos y Montescos, ni aun de los modestísimos y musicales de Vi-

llafrita; se trata nada menos que de los de Vilasucia, a la letra y de carácter municipal.

«El tirón que da el presidio, se sienten en el ministerio» dijo Cano y Masas, y a nuestro alcalde sacóle de su acreditado *apoleosis*, si no un tirón, sí por lo menos, una colección de tiros de condición subrepticia para los amigos del análisis de las cosas de rompe y rasga; y así, de los bandos *tirolezes* municipales y particulares, nació el de nuestro insigne y simpático corregidor que, de hoy en adelante, pondrá las peras a cuarto y pico de Teide a todos los solventores partidarios de Marte, Baco y Mercurio. ¡Abajo las deidades olímpicas en sus exaltados y peligrosos ministros!

Y al igual que gritó ahora contra el paganismo anacrónico, gritó hace tiempo contra el reuma articular y su próximo parente la gota. Aunque tarde, aplaudo el acuerdo, y siendo así, no estoy conforme con aquellos que tildaron de falta de gustos de estética a nuestra primera autoridad lo (al, porque con ó sin paraguas bienhechor, los agentes que nos gastamos para la villa, no tienen nada que envidiar en figura é indumentaria a los astrosos ó zaparrastrosos que son y han sido desde que Diógenes vino al mundo, y por otra parte como hubo quien dijo que tales vestimentas clamaban al cielo el Sr. Ruiz Gomez, dispuso que sus agentes gastasen la pantalla paraguera con el fin santo de que Dios no se enterara, por lo menos cuando llueve, y con el otro fin, también no menos santo y sobre todo caritativo de quitar al reuma y a la gota su poder enojoso en la personas de los municipales. ¡Pobrecitos! Ya puedex hacer santo de su devoción, con vela y jaculatoria a San Servando, diplomático y previsor.

Ahora y para que su caridad sea completa, equitativa y general, debiera disponer la supresión del servicio diurno, confiado durante dos horas del mediodía a los pacientes guardias nocturnos. ¡Esto sí que clama al cielo y a todo el sistema planetario!

¿No cree, piadosamente pensando, el Sr. Ruiz Gómez, que bastante tienen ya con el oreo nocturno los referidos guardias, para obligárseles a presenciar el paso de las modistas cuando van ellas a sus respectivos talleres ó obradores para los labores de la tarde? Seguramente que sí; y consétele, por si ello es causa de sus dudas irresolutivas, que casi todos las serenos son casados y morenos y no necesitan, por lo tanto, de admirar palmitos modistiles ni de curtir sus rostros, de ordinario hirsutos y betunescos.

Suprimase este servicio casi inhumano; haga esta caridad el Sr. Alcalde y merecerá el beneplácito de los buenos vecinos y el cirio y jaculatoria de los nocturnos, como habrá merecido la jaculatoria y cirio de los gallardos, finos y simpáticos guardias diurnos con paraguas.

MARIBLANCA.

REVISTA CIENTIFICA

Indudablemente, están a la orden del día cuantas cuestiones se relacionan con la alimentación, pues que los hombres de ciencia de casi todos los países se han dedicado, por lo visto, a estudiarlas hasta en sus más pequeños detalles, desde el detenido análisis de las substancias susceptibles de ser ingeridas en el estómago humano, hasta el completo estudio de este importantísimo órgano.

De las infinitas notas a cual más nuevas y originales que estos recientes estudios y experiencias nos ofrecen, vamos a recoger brevisimamente algunas que, por lo extrañas, creemos que merecen nuestra atención.

Desde luego se observa, que los *vegetalinos* van en baja, y que a las excelencias de los alimentos vegetales que,

aun no hace cuatro años, cantaban á coro la mayoría de los hombres de ciencia, ha seguido una reacción muy marcada en pró de otros géneros de alimentación.

Pero no es tampoco la carne la que se ha captado esta vez la predilección de los doctos. ¿Pues de qué substancias se trata?—preguntará el lector. Muy sencillo, no se trata ni de carnes ni de vegetales: los alimentos preferidos y recomendados son los que pudiéramos denominar intermedios ó *lacticos*, y á éstos siguen los pescados, dejando relegada la carne al penúltimo lugar, considerando como *muy nociva*, y en el último los vegetales como excesivamente nocivos y en muchas ocasiones *perigosos*.

Es decir que los predilectos, -los primeros y principales, aquellos con los que solamente—afirman algunas emi-nencias médicas—debe el hombre alimentarse, casi se reducen á tres, que son: los huevos, la leche y la manteca.

Estos alimentos, según los partidarios de esta teoría que acaba de fundar Ronston, explicándola con una extraordinaria minuciosidad de datos y detalles científicos, poseen en sí todos los elementos nutritivos que el hombre necesita para el sostenimiento de su organismo y en una forma que es más asimilable y conveniente para el cuerpo humano. En esta especie de escala de alimentos, empezando por los más apropiados ó higiénicos, los huevos ocupan el primer lugar. Ellos, sin ser pescado ni carne, contienen substancias como el azufre y la albúmina en gran abundancia, y hasta para el que pueda y sepa separar de la cáscara la cubierta envolvente que separa la clara—nos expresaremos en términos inteligibles para todo el mundo—de aquella, la que vulgarmente se denomina la *telilla* del huevo, y se la coma, ingerirá en su estómago un compuesto cálcico, sumamente conveniente para la nutrición y fortaleza de los huesos, cuya base ya sabemos que la constituye la cal.

No hemos creído necesario añadir que los huevos de que se trata son los de gallina, pero si agregáramos el consejo de Ronston, que muchas personas no podrán seguir, de que la mejor manera de comerlos es crudos, introduciendo en ellos pan, y que la menos higiénica es la de duros cocidos, por varias razones importantes, entre las que figuran en primer término la de que el huevo deja en el agua donde se efectúa la cocción, ciertos elementos que se pierden, y la de que la dureza de la yema hace que ésta, al solidificarse, sea mucho más pesada para el estómago, tardando más la digestión y siendo su asimilación más imperfecta.

Por eso, según estas teorías, no deberán comerse diariamente más de cuatro huevos cocidos, dos en cada una de las comidas principales, pudiéndose, en cambio, comer hasta una docena estando crudos.

Sigue á los huevos la leche, pero ésta tiene en las grandes poblaciones el gravísimo inconveniente de la adulteración, y como no es fácil hacer á cada momento ni en cada casa un análisis detenido de su estado, resulta que hay que tomarlas con grandes precauciones y cuidado.

Por lo visto en el Londres de monsieur Ronston ocurre con la leche lo que en nuestras ciudades de España, pero á este inconveniente, que pudiéramos llamar «artificial» por ser hijo de una industria de mala fé, añaden los *lacticos* la presencia «natural» del ácido de su nombre lo fácil y expuesto de su descomposición espontánea.

Preferible, tan solo por esta razón, es la manteca, cualquiera que sea su clase, á la leche, ya que ésta debiera beberse casi nada más que cuando se obtiene directamente del animal de quien se trate, es decir, acabada de ordeñar.

En las mantecas deberán ser preferidas las que no presenten coloración ninguna á las que tengan el color usual amarillento, que es producto de procedimientos artificiales, y similares á la manteca, en cierto sentido, los quesos y todos los compuestos y derivados de la leche, también en ellos hay que proceder con gran cuidado y precaución.

De todas las diversas clases de queso es el más perjudicial, sin que esto no quiera decir que no lo son todos, el denominado «de bola», que es el peor, según los partidarios de esta teoría por el barniz y pintura roja con que se le recubre.

El pescado, en sus innumerables variedades comestibles, aventaja en todo á las carnes, y éstas, desde luego, en todos los casos, incluso cocidas, á los vegetales. Estos, pues, han descendido de su primera categoría, que casi los presentaba como panacea universal para mil trastornos gastronómicos y

como base de una alimentación higiénica y bien ordenada al último lugar, á aquel en que llega hasta asignarseles la nota de peligrosos ó nocivos.

De ellos las partes no privadas de su materia colorante natural, ó sea las que presentan cualquier color propio de la planta de que se trate, el verde generalmente (aunque puede serlo, otro, como ocurre, por ejemplo, en la lombarda, que es el morado) son las mejores y más recomendables para la alimentación.

De modo que habrá que dedicarse, si es que podemos, á no comer más que huevos, y en último caso, si es que se nos impone por la necesidad el ingerir vegetales en nuestro estómago ¡á comer verde!

DR. TRAVELLER.

(Prohibida la reproducción.)

ECOS DE LA PROVINCIA GIJÓN

Anteayer á las ocho de la noche se presentó al guardia municipal Francisco Costales, un vecino de la calle de Covadonga llamado Carlos Gutiérrez, denunciándole que en el local que en Begaña ocupa la «Asociación musical Obrera» se había cometido la noche antes un robo.

Los ladrones al parecer penetraron por una ventana de la parte de atrás de la Academia de la «Asociación» llevándose un imbre y el sello de la Sociedad y violentando una mesa de la que recogieron algunos papeles y recibos.

Hasta ahora no han sido habidos los rateros, ni creemos que lo sean á pesar de la *especialidad* que para esto tienen los de la guardia especial.

Anteayer prestaron declaración algunos testigos más de los que presenciaron el crimen hoy hace quince días perpetrado.

Entre ellos se encuentra el sereno Medina que es el que tenía sujeto al desgraciado Acacio cuando le dispararon el tiro que le produjo la muerte.

Medina, según parece, declaró que el autor del crimen es el guardia para servicios especiales Agustín Rea.

Ahora se asegura que Rea tenía un hijo trabajando en la carrajería de Acacio, habiéndole este despachado del taller por no sabemos qué falta cometida por el muchacho.

Más tarde Rea se avistó con el maestro Laredo para que volviere á admitir á su hijo, á lo que se negó á aquél. Entonces el padre del muchacho le juró vengarse (hay varios operarios del taller que según nos aseguran, están dispuestos á confirmarlo que decimos).

Cuando Rea disparó el tiro que ocasionó la muerte á Laredo ya éste había entregado su revolver á Medina, al menos esto nos dijo ayer este sereno, y también nos manifestó que entonces le oyó decir al asesino «ahora caiste, c...»

Si es cierto esto, que no hay por qué dudarlo, ¿qué hace el Sr. Fort? ¿Se confirmarán los rumores que desde el primer día circulan de que no hay interés en aclarar este crimen?

No nos atrevemos á creerlo todavía; pero ¿quién sabe si llegaremos á creerlo?

El lunes tendrá lugar de segunda convocatoria la sesión extraordinaria para discutir y aprobar los nuevos presupuestos municipales.

Hoy á las cinco celebra reunión general la «Asociación de Instrucción Laica» Se nombrará la Junta Directiva definitiva.

Por la Guardia civil del puesto de Rocas han sido detenidos Manuel Morán Hevia, vecino del Llano de Arriba, por haber causado heridas con piedra á su convecino Pedro García Muñoz.

El detenido ingresó en la cárcel á disposición del Juzgado de Instrucción.

El Sr. Gobernador civil ha autorizado á la Sociedad «Electra Industrial de Gijón» para ampliar á 5.500 litros de agua por segundo el aprovechamiento que disfrutaba en el río Nalón con destino á producción eléctrica.

Movimiento marítimo
Buques entrados el día 29 del actual
Vapor «Tres Marias», con madera, de Navia.
Idem «Vizcaya», con carga general, de Santander.

Idem «M.ª Gertrudis», con id., id. Rivadesella.

Idem «Donostilla», con id., id. Santander.

Idem «Navia», con id., id. Lluarca.

Salidos

Vapor «La Cartuja», con carga general, para Santander.

POR TELEGRAFO

EN HONOR DE PI

Gijón, 29 (22.50)

La velada celebrada en el Casino federal en honor á la memoria de D. Francisco Pi y Margall, ha estado concurridísima, á pesar de la crudeza del tiempo y de haber terminado á las ocho de la noche la conferencia de inauguración de la Extensión Universitaria.

Presidió el acto por indisposición de Ramón Blanco el entusiasta federal Gervasio Riera que tenía á su lado al presidente de la Juventud Emilio Robles.

Dió comienzo el acto ejecutando la Rondalla de un modo magistral, el célebre himno «La Marsellesa» que fué acogido con grandes salvas de aplausos.

Seguidamente la lectura P. Pitiot al último discurso pronunciado por Pi en la Unión Escolar; Ricardo Serrano lee un trabajo de que es autor, y A. F. Argüelles unos preciosos versos de A. Alonso.

J. R. Bernardo pronuncia un elocuente discurso alentando á la juventud á que ingrese en el partido federal.

Después ejecuta la Rondalla una grandiosa marcha.

A continuación leen una hermosa poesía de C. F. Rúa y Emilio Robles recita unos admirables versos en bable que son acogidos con grandes aplausos y que excitaron á cada momento la hilaridad de auditorio.

Todos los trabajos fueron aplaudidísimos.

Para fin de la velada volvió la Rondalla á tocar «La Marsellesa» que fué oída en pié por el público.

El acto resultó admirable y dejó gratísima impresión entre los asistentes, P.

AVILES.—Se ha autorizado á don Juan Oria Ortiz, para el cambio de aprovechamiento de seis litros de agua por segundo del río Tejera, con destino á una fábrica de cartidos de la Sociedad «Aviles Industrial», sita en términos de esta villa.

INFUESTO.—En el Ayuntamiento de Piloña se celebraran las siguientes subastas:

Para contratar el barrido y limpieza de la villa de Infesto por un presupuesto de 200 pesetas, cuya subasta se verificará el día 13 de Diciembre á las diez de la mañana.

Para el suministro de raciones á los presos de la cárcel del partido con arreglo al plie. o de condiciones que obra en la Secretaría del Ayuntamiento; cuya subasta tendrá lugar el día 51 de Diciembre á las doce de la mañana, siendo la fianza provisional de 100 pesetas.

Para arrendar el arbitrio del madero, por un presupuesto de 2.200 pesetas; celebrándose la subasta á los diez días de publicado el anuncio en el «Boletín Oficial».

Para el suministro de alumbrado público de la villa de Infesto por un presupuesto de 1.056 pesetas; cuya subasta se verificará á los diez días de publicado el anuncio en el «Boletín Oficial».

Para el suministro de medicamentos á los enfermos pobres, por un presupuesto de 800 pesetas; celebrándose la subasta en el mismo plazo que las dos anteriores.

Los pliegos de condiciones se hallan de manifiesto en la Secretaría de aquel Ayuntamiento.

SIERO.—El que hubiera perdido una cartera camino de Pola de Siero, muy cerca de la villa; que contenía varios apuntes y dineros en papel del Banco de España, puede pasar á recogerla dando las señas á San Martín del Rey Aurelio casa de Agustín García Pumarino, pueblo de Baraosa

OVIEDO

LA TRAIDA DE AGUAS

Quedábamos en que el filtro propuesto por el facultativo municipal, (sin que nadie se lo pidiese), lo considera insu-

ficiente la Junta local de Sanidad. Para rodear el asunto de toda claridad posible, á fin de que el pueblo se vaya penetrando bien de lo que se pretende hacer, vamos á enumerar los componentes de los filtros que la Junta de Sanidad y el Sr. Planas propusieron para extraer las impurezas de las aguas del arroyo Arrojinias.

El de la Junta se compondría de una capa de tierra vegetal arable, no cultivada ni abonada, otra capa de arena fina, de un metro de espesor; otra de arena gruesa y, por último, un drenaje de tubos porosos de barro.

Este filtro lo calificó el Sr. Planas de teórico, y después de muchos datos estadísticos y largas consideraciones, propone su filtro compuesto de: una capa de arena de 80 centímetros de espesor, otra capa de gravilla; y, como último elemento de filtración una de grava gruesa.

La Junta de Sanidad considera insuficiente este filtro y necesario el por ellas propuesto, entre otras, por las siguientes razones:

«La capa de tierra vegetal llenaba el objeto en el proyecto de esta Junta de separar del agua las sales de amoníaco y los nitratos y nitritos que pudiera contener natural ó adventiciamente, por el poder de absorción que dicha tierra tiene para las indicadas sustancias, como lo prueban las experiencias de Grandeaun y mas recientemente de Berthelot y los campos de irrigación establecidos en los alrededores de París, donde se purifican hasta las aguas del alcantarillado público.»

«Tampoco encuentra esta Junta justificada la supresión de los tubos porosos, pues se propusieron para terminar una filtración que consideraba imperfecta por el poco espesor que las condiciones de lugar y construcción permitían á las capas de arena filtrante.»

Y en su informe añade la Junta de Sanidad:

«Es cierto, como dice el ilustrado facultativo, que la arena es el principal elemento de los filtros para aguas, y aquí añadiremos que arena y tierra vegetal son los únicos materiales que la naturaleza emplea para purificar las aguas que nos presenta como mejores para beber; pero la naturaleza las filtra por espesores considerables de dichas materias, y cuando el hombre quiere aproximarse á la naturaleza, no tiene más remedio que imitarla lo más posible. Esto hacen los ingleses, los americanos y todos los pueblos que aceptan estos sistemas de filtración, siendo sensible que el Director facultativo que tantos datos aduce en su memoria al hablar de la filtración por capas de arena, no haya citado los espesores de estas utilizados en los modelos á que alude. Por esto creemos insuficiente la capa de 80 centímetros que propone, pues los demás materiales que emplea en el filtro ó son de sostenimiento ó de conducción y por tanto no tienen poder filtrante de valor.»

Por todas estas razones, la Junta insiste en su criterio anteriormente expuesto.

Tales fueron los principales datos que aportó la Comisión especial de aguas en la sesión que el viernes celebró el Ayuntamiento.

¿Qué se deduce de todo ello?—Quisieramos que los concejales y especialmente la prensa local estudiaran por sí mismos—como lo hemos hecho nosotros—la cuestión que se debate, y no dieran asenso á lo que pueda decir tal ó cual amigo.

Después de todo, en las cuestiones mas abstrusas de la ciencia, no puede prescindirse del sentido común. Así es que, aun para los mas legos en materias científicas, pero que no carecen de sentido común y están exentos de bajas pasiones—la cuestión se presenta bien clara.

Se trata de traer á Oviedo aguas de un arroyo, calificadas por lo menos de sospechosas, y expuestas en todo tiempo á que en ellas se introduzca mayor cantidad de materias orgánicas, bien arrastradas por las lluvias, bien por las necesidades del vecindario próximo al arroyo, ó bien por otras causas, que todo lo permite la circunstancia de que las aguas discurren por cauce descubierta.

Suponiendo que estas aguas fueran perfectamente potables, siempre había necesidad de adoptar precauciones, filtrando las convenientemente, pues estando el cauce descubierta, nadie puede asegurar que esas aguas sean potables, á menos que no se haga un análisis diario.

Pues bien; reconocida la necesidad del filtro, es necesario que éste reúna las garantías necesarias y que el Ayuntamiento se gaste en él algunos miles de pesetas, que cuide con escrupulosidad de su reparación y conservación, y que convenza al pueblo de que debe beber aguas malas, convertidas en buenas por medio de un filtro (que después de todo sería provisional, ya que habría de desaparecer en cuanto terminaran las obras de la traída de aguas), cuando tan fácil le es beber aguas puras, directas del manantial, acaso sin mayores gastos y en menos tiempo.

Todo esto no será científico; no irá autorizado por estadísticas que nada importan al pueblo de Oviedo, y no satisfará la vanidad de los que todo lo trastornaron, de los impotentes, que sienten ardores en su corazón en cuanto ven acercarse una solución satisfactoria que ellos no han sabido buscar ó no han querido encontrar; pero es de sentido común, es la realidad misma, impuesta por las necesidades de este infeliz pueblo de Oviedo, contra el que parece conjurarse el destino, contra el que conspiran, queriendo ó sin querer, sus mismos hijos, los dominados por la vanidad y los ofuscados por el amor propio, en triste consorcio con los ciegos de entendimiento.

Una solución racional se presenta, y de esa hemos de hablar otro día. Pero entre tanto, —¡por bien de Oviedo!— procuran levantar los corazones esos es trechos de espíritu, incapaces de comprender esta rectitud de intenciones que inspira todas nuestras campañas, inspiradas siempre, en las necesidades del pueblo y sin mezcla de interés particular alguno, puesto que ninguno tenemos que defender.

Ya verán, ya verán, como el tiempo nos ha de dar la razón ¡Nos la dió ya tantas veces en el corto período de año y medio!

Lo de la Fábrica de Armas

No puede pedirse mayor uniformidad que la de que se er hacen en los tres diarios locales *El Carbayón*, *El Correo* y *La Opinión*, al publicar un largo suelto en el que se pretende contestar á los comentarios hechos por EL PROGRESO DE ASTURIAS respecto á la injustificada orden de suspensión de trabajos en la Fábrica de la Vega, por falta de agua.

Como el suelto no fué escrito en ninguna de las redacciones de los tres diarios citados y se ve en él bien señalada la *marca de fábrica* han de perdonarnos *La Opinión*, *El Correo* y *El Carbayón* que no les contestemos á ellos y sí á los respetables y dignos jefes de la fábrica de Armas.

EL PROGRESO no se ha metido en nada que afectase á la organización de la fábrica y á la responsabilidad de su director, ni ha dicho una palabra acerca del modo de rendir cuentas, aunque bien pudiera hacerlo, pues figurando en el presupuesto del Estado tal cantidad para tantos fusiles, todo ciudadano tiene derecho á saber si se construyeron los fusiles asignados ó se gastó la consignación en otras cosas. Pero repetimos que nosotros no hemos dicho *todavía* nada de eso, que no tiene que ver con la orden de suspensión por falta de agua, dictada cuando ya había agua mas que suficiente.

Tampoco hemos pedido cuenta, —porque no podemos pedirla—de la repartición que se hace del agua que entra en la fábrica; pero entendemos que el Municipio da el agua principalmente para el servicio de la fabricación y de las necesidades del personal.

Y como la necesidad es antes que la comodidad, á aquella debe atenderse, cuando no pueden ser atendidas las dos cosas. Así es que, sin pedir cuentas á nadie, nos creemos en el derecho de exponer lo que es justo.

No hemos hablado de discordias, ni pretendemos fomentarlas. Al contrario, lo que queremos es que no se dé lugar á disgustos sin causa que lo justifique.

Lo que tenemos que desmentir en absoluto es la versión que en el *suelto* *oficioso* se contiene, respecto á la falta de agua. Todo cuanto hemos dicho es verdad y si fuera preciso, apelaríamos al testimonio del Sr. Alcalde y del sobrestante municipal. La falta de agua no se notó en la fábrica hasta la mañana del lunes; enterado el mediodía (particularmente el alcalde, dió órdenes para que se remediara la falta, y á las tres de la tarde del mismo día, nos consta que ya los operarios bebieron agua de las bombas que surte la cañería general y quedó todo normalizado. Sin embargo, á las cinco, se dió orden de suspender los trabajos por falta de agua, precisamente cuando ya había en abundancia.

No es cierto que no hubiera agua hasta las nueve de la mañana del martes, como lo demuestra el hecho de que á las diez de la noche del lunes se avisó á algunos operarios para que fueran á trabajar y á las siete del martes tocó la sirena como de ordinario.

Si se habían suspendido los trabajos hasta que hubiera agua y ésta no llegó hasta las nueve de la mañana, como se llamó á los obreros al trabajo á las diez de la noche del día anterior?

Conste, pues, que es verdad todo cuanto dijo EL PROGRESO respecto á este asunto y que la culpa de todo la tuvo quien dictó orden de suspensión que pudo originar un grave conflicto sin motivo justificado.

Y para terminar, hemos de decir al autor ó autores de la *nota oficiosa* que no hemos dudado del cariño que los señores jefes y oficiales dicen tener á los obreros de la fábrica, antes bien reconocemos que han hecho esfuerzos para sostener el personal; ¡tal vez susceptible de reducción!»

Pero permítannos una pregunta: si es susceptible de reducción el personal ¿por qué admitieron mayor número de obreros del que se necesitaba?

En fin; esto no tiene relación con la supuesta falta del agua en la fábrica y no nos parece oportuno hablar de ello.

Lo que sí seguimos afirmando es que la orden de suspensión de trabajos, por falta de agua, cuando había agua,

fué una indisculpable ligereza, tenga el Sr. Director las atribuciones que quiera. Si tales son éstas, que diga: «suspendo los trabajos porque me da la gana... ó en uso de mis atribuciones: pero no cargue el muerto a las desdichadas aguas que no tienen la culpa de ciertas cosas...»

Y á propósito: el Sr. Gobernador civil niega que haya calificado de ligereza la orden de suspensión de trabajos en la reunión que celebró con los corresponsales de los periódicos de Madrid.

Nosotros lo hemos oído á uno de dichos corresponsales y así lo expusimos creyendo que habría interpretado bien el pensamiento del Sr. Sanmartín.

Pero, en fin; aunque este señor no lo dijera, ya lo hablamos dicho nosotros antes y para el caso es lo mismo, por que la verdad no entiende de categorías sociales.

Consejo provincial de Agricultura, Industria y Comercio

Bajo la presidencia del Comisario regio Excmo Sr. D. José Longoria Carvajal, celebró ayer sesión el Consejo provincial de Agricultura, habiendo acordado informar favorablemente, de conformidad con lo propuesto por las respectivas secciones, los siguientes expedientes:

El de D. Nicanor Menendez y Suárez, vecino de Trubia, como apoderado de D. Fernando Artamendi Rodríguez, en solicitud de que se le conceda autorización para ampliar el aprovechamiento de aguas que hoy posee en el río Nalón, hasta 7 200 litros de agua por segundo para aplicarlos á la producción de energía eléctrica y alumbrado.

El de D. Mariano Luján y Fernández, vecino de Navia, solicitando se le concedan diez metros cúbicos de agua por segundo del río Navia, en términos de Vivedo, del concejo de Coaña, para la atención de un molino de agua de 360 caballos, con destino a la producción de electricidad para el alumbrado de la villa de Navia y pueblos comarcanos.

El de D. Benito Díaz, de Oviedo, como apoderado de la Sociedad Metalúrgica «Duro-Felguera», pidiendo autorización para modificar las condiciones actuales del cargadero de minerales que dicha Sociedad tiene en la Concha de Lluemes, del concejo de Gozón.

El de D. Luis Belaunde y Costa, pidiendo la concesión de las aguas sobrantes de los arroyos Pervera y Prendes para atender a las necesidades de una fábrica de productos químicos, que la Sociedad «Crédito Industrial Gijónés» proyecta establecer en las marismas del río Aboño.

El de D. José Lamiquiz Urquiola, vecino de Pravia, en solicitud de que se le conceda autorización para derivar del río Narcea, 18.000 litros de agua por segundo para producir energía eléctrica transportable a los puntos que requieren su consumo.

El de D. Juho Bertrand y Renard, de Gijón, pidiendo permiso para derivar del arroyo de Serandi, término de Proeza, 200 litros de agua por segundo para producción de energía eléctrica aplicable al alumbrado y usos industriales.

Y el de D. Joaquín Valdés García, vecino de Belmonte y D. José Bernardo y Sánchez de Oviedo, en solicitud de que se le conceda autorización para derivar 400 litros de agua por segundo del río Piguña, con destino a la producción de energía eléctrica para emplearla como fuerza motriz en distintas industrias.

Exquisito es el vino de Jerez de FLOR DE MACHO RNUDO, que tiene la casa de D. Pedro Domecq

Programa de las obras que ejecutará la banda del regimiento del Príncipe de doce a dos de la tarde en el paseo de los Alamos:

«El Bateo» paso doble, Chueca. «Lucrecia» G. y V. H. González. Sinfonía. «Si yo fuera Rey» Adana. Jota «La alegría de la huerta», Chueca Paso doble final.

Caja de Depósitos Sr. Rector de la Universidad, 2 860,33

A las ocho de la mañana de ayer se verificó en la capilla del Hospicio el enlace de la bella y distinguida Srta. Sofia Mier y Estrada con D. José Antonio Fernández, ilustrado Gerente de la antigua y acreditada casa comercial de Acapulco (Méjico) «P. Uruñuela y C.ª»

Bendijo la unión el cura parroco de Santa María de Trubia D. José M.ª Alvarez Ron y asistieron como padrinos D. Angel Mier y D.ª Teresa Fernández, padres de los novios.

Fueron testigos en tan solemne acto D. Jacinto Quirós y D. Reimundo Fernández Paraja y en representación del Juez municipal asistió el ilustrado abogado D. Jerónimo Martínez Mier.

Después de la ceremonia pasaron los invitados a la casa del Director del Hospicio D. Jerónimo Martínez, donde se sirvió por el acreditado Hotel de París un espenido «uncha»

Los novios que recibieron muchos y muy valiosos regalos de sus deudos y amigos salieron para Trubia donde pasarán unos días; dirigiéndose después a París, y Londres y después a Méjico, donde fijaran su residencia.

Felicitemos a las familias de los nuevos esposos y á estos les deseamos dichas sin cuento.

La sociedad de recreo «La Alhambra» celebrará en sus salones de los jardines de San Vicente, el primer baile de la temporada, hoy domingo, de cinco y media á nueve de la noche.

La persona que haya perdido un manojo de llaves, puede pasar á recogerlas en la calle de Santo Domingo, 31. 1.º

Por lo visto siguen ordenando que la banda del Regimiento toque de doce á dos de la tarde en el paseo de los Alamos.

Ya expusimos el pasado día las razones que nos asistían para pedir que se revocara la orden; pero al parecer, se hacen los suecos.

Hagan lo que quieran y dispongan cuanto les venga en gana, siempre quedarán en pie nuestras afirmaciones: 1.ª, que la banda la paga el pueblo y el pueblo debe disfrutar de la música; y, 2.ª, que la banda ha sido contratada para amenizar los paseos públicos; y paseo público es el que se organiza por la tarde bien en el Bombé, ya en los Alamos; pero nunca el de las doce, pues tan paseo público es este como el que hay a la misma hora en Cimadevilla y Magdalena.

De modo que de seguir así el Ayuntamiento debe rescindir el contrato, por que no va a pagar una banda para que disfruten solo media docena de particulares.

Hoy, á las seis y media de la tarde, se verificara en el Casino de Oviedo un gran concierto con arreglo al siguiente programa:

Primera parte.—Trio, op. 49 para piano, violín y violoncello: I. Molto allegro ad agitato II. Andante molto tranquillo III. Scherzo IV. Allegro appassionato—Mendelssohn—Sr. Fresno, Torres y Maya.

Segunda parte.—I. Sonata para violoncello y piano. a) Allegro moderato b) Poco adagio. c) Rondó-Allegro moderato—Beethoven.—Sres. Maya y Fresno.

II. a) Nocturno, Ch. pín. b) Scherzo—Mendelssohn y Saint Saens.—Sr. Fresno.

III. Andante—Wieniawski.—Sr. Torres.

IV. Meditación (para trio)—Varela Silvani.—Sres. Torres, Maya y Fresno

¡Abajo los pobres!

Medios y consejos honrados para buscarse la vida.

Acompañando dos sellos de 15 céntimos remitirá un ejemplar del libro ¡Todos ricos!

Para recibirlo certificado agregar 25 céntimos.

Pedidos á Centro de Publicidad, Príncipe, C, 2.º.—San Sebastian.

VACUNA

Todos los días, incluso los domingos de diez a doce de la mañana y de dos a tres de la tarde

Instituto de vacunación, Duñas, 2, bajo

Relojes niqel S Roskopf ga antizados de uno a cinco años 12 pesetas, Waltham, Longuines, Omega, Repeticiones y cronómetros.

Joyería, Platería y Relojería

Juan Serrano y Compañía Cimadevilla, 2.

La cuestión de las aguas

UNICA SOLUCION

interesa vivamente á todo el vecindario la tan debatida cuestión de las aguas y mantiene gran excitación en todos los animos, por las dificultades que surgen para la traída.

Resulta ahora que los trabajos realizados solo pueden proporcionar las aguas del arroyo de las Arrojinias, que llegaran a nosotros plagadas de microorganismos perjudiciales para la salud y que para la construcción de filtros se empleara lo menos un año. Entretanto los vecinos de Oviedo carecen de agua para los usos mas indispensables, aparte del de la bebida, y la ciudad esta expuesta a la propagación de la primera peste que se digno visitarnos, por falta del agua necesaria para la limpieza de calles y alcantarías.

La mas sensata opinión aconseja que se haga inmediatamente la traída de las aguas de Arrojinias para los usos generales y que las gentes se abstergan de beberla, toda vez que en la Bodega Imperial de Oviedo, hay vino bastante y al alcance de todo bolsillo, para apagar la sed de la población.

Comunicados

Sr. Director de EL PROGRESO DE ASTURIAS.

Muy señor mío: ruego á V. se sirva dar cabida en las columnas de su ilustrado periódico, á las siguientes líneas, por lo que le quedará agradecido su tento s. s. q. b. s. m.

Antonio Gallardo.

He tenido ya ocasión de advertir á los clientes de la casa que represento que no se dejasen sorprender por los que ofrecen cognac de otra procedencia.

Hay confirmo este aviso, ampliándolo con la siguiente noticia:

La Audiencia de Santander ha dictada auto confirmando el del Juzgado, declarando procesado á Bernardo L. Domecq por uso indebido de marca á

instancia de D. Pedro Domecq, de Jerez de la Frontera.

El representante en Asturias Antonio Gallardo Hierro

Nada más indicado y de mejores resultados para la higiene del tecedor é intima y combatir las enfermedades de los papados, como el «Borisol» de «Torres Muñoz»

Pídase en todas las farmacias de España y al autor San Marcos, 11. farmacia.

Espectáculos

Gran Cafe de Madrid

Salón de Conciertos

Todas las noches a las nueve y media variadas veladas por el notable y aplaudido duetto italiano

SIGNORI SERRANO-RIVA

Gran atracción.—Esmerado trato.

Café Oviedo

El concertista de acordeón, Sr. Lazaro, en vista de la buena acogida que le dispensa el público ovetense, ha sido contratado por el dueño de dicho Café para la temporada de invierno.

Igualmente se ofrece el expresado artista para dar lecciones y arregiar dichos instrumentos á precios sumamente económicos, recibiendo los encargos en el mencionado Café Oviedo.

La Activa

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS Púa. 8, entresuelo

Información Telegráfica

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

LOTERIA

Madrid 29

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado hoy han sido agraciados con los premios mayores los números siguientes:

Con 100 000 pesetas el núm. 24.286 en Madrid y Cartagena.

Con 40 000 pesetas, el núm. 80.267 en Santander.

Con 20 000 id. el núm. 6868 en Madrid.

Con 1 500 pesetas los núms: 1333, 31473, 14173, 7216, 7214, 18420, 13489, 3658, 5842, 24432, 4892, 30562, 26718, 26040, 24415, 25456, 11355, 16992, 27143, 24339, 23963, 20027, 9229, 16295 y 4769.

LAS CORTES

Madrid 29

SENADO.—El vizconde de Campogrande interpe'a al Gobierno respecto á la Deuda cubana que asciende á 260 millones de pesos.

Dice que no debió reconocerse la independencia hasta que se reconociese la Deuda.

El duque de Almodóvar le contesta que como España se ha negado al pago de tal deuda, no hubo motivos para dejar dejar de reconocer la independencia.

El conde de Mo'al de Calatrava pide se traigan los expedientes de cesantías de los ministros y que el Gobierno diga la verdad de lo ocurrido en Barcelona.

Pregunta por último si se hará cuestión de Gabinete en aprobación del decreto de Eguillor.

Se aprueba todo el articulado del proyecto de ferrocarriles secundarios y se levanta la sesión.

Madrid 29

CONGRESO.—Rancés censura la campaña del Gobernador de Madrid para estirpar el juego. Dice que subsistan círculos presididos por generales y por algún diputado que manchan la investidura sirviendo de tapadera para círculos viciosos.

Contesta Moret, que es imposible estirparlo por completo, por resultar deficiente la legislación, precisándose reformarla.

Lombardero y Romero Robledo hacen preguntas relacionadas con los sucesos de Barcelona.

Moret hace el relato de lo ocurrido y dice que el Gobierno aprueba la

conducta observada por la Guardia civil, pues tienen la orden de no dejarse insultar ni agredir.

Rusiñol combate el decreto de Romanones y afirma que los desórdenes continuarán hasta que se derogue el citado decreto.

Romero Robledo pide á Moret que diga si aprueba la conducta del Gobernador civil de Barcelona y de sus subordinados.

Moret contesta que espera los detalles de todo lo ocurrido para resolver y que tan pronto esto suceda, lo comunicará al Parlamento.

Rusiñol interviene en el debate catalanista, defendiendo el dialecto catalán diciendo que lo quieren para bendecir el nombre de España.

Censura á los ministros que ponen á la firma del rey tales decretos.

Se suscita un vivísimo incidente entre Domenech, Rusiñol y Moret, por haber dicho el primero que la reina había perdido la popularidad en Cataluña, culpando de ello á los gobernantes, y haber asegurado Rusiñol que cuando triunfen impondrán sus ideas en España.

Estas palabras originan fuertes rúmoros y protesta.

El ministro de Instrucción pública, dice que no retrocederá en el camino emprendido, y que se cumplirán el decreto pese á quien pese.

Los catalanistas añaden—quieren que la lengua catalana sea la oficial, conforme al programa de Manresa.

Se reunió la Asamblea federal.

Benot propuso y se acordó levantar la sesión en señal de duelo por el aniversario de la muerte de Pi y Margall.

Expuso también que el Ayuntamiento ha cedido el terreno necesario para levantarle un mausoleo.

El Directorio fué á visitar á la viuda é hijos.

Madrid 29

Los representantes de Cataluña en la Asamblea federal visitaron la tumba de Pi y depositaron en ella varias varas coronas.

Durante el acto se pronunciaron elocuentes discursos.

Después fueron á saludar á la familia de Pi.

Madrid 29

El Centro Vasco, de Bilbao, formuló una enérgica protesta contra Sagasta por haberse prohibido la enseñanza del catecismo en lengua euskara, considerando esto como atentatorio á la religión y á las libertades.

Se busca á Arana para prenderle; pero este se halla en París.

Madrid 29

Los estudiantes de Barcelona telegrafiado á sus compañeros de todas las Universidades dándoles cuenta de los atropellos de que fueron objeto.

La policía disolvió varios grupos.

Los catalanistas protestan y se promueve un gran escándalo que no logra dominar el presidente á pesar de

los campanillazos y llamadas al orden Se levanta la sesión.

Madrid 29

Hoy entraron pocos estudiantes en las clases.

A los profesores les manifestaron que no asistían en señal de protesta qué los sucesos de ayer y -que seguirían faltando hasta que se ponga en libertad á los detenidos.

La policía detuvo á un fotógrafo y un lampista acusados de excitar á los estudiantes a la rebelión.

LAZARO

VINO RIOJA CLARETE

A 5 PTS LA DOCENA DE BOTELLAS SERVIDO A DOMICILIO

Bodega Imperial

Campomanes, esquina á Martínez Marina Teléfono 154

La Cooperativa de Consumos

«La Economía»

En toda casa debe conservarse el boletín de precios que esta Cooperativa facilita gratis.

Recomendamos con especial interés la bondad de nuestros artículos, así como el exacto peso y medida que tiene acreditado.

Interesantisimo

A los lectores de El Progreso de Asturias

Carrera breve y sin gastos.—No más rutina.

Por cinco pesetas en Oviedo á 5'75 por correo, se entregará un tomo en tomo 32 por 22, de la importantísima obra nueva de Teneduría de libros por partida doble, calculo mercantil, correspondencia, sistema métrico decimal, inventari s, balances, operaciones prácticas de teneduría, preparación de las cuentas para abrir y cerrar los libros y otros muchos datos interesantes, titulada

Contabilidad mercantil simplificada

al alcance de todas las inteligencias, del profesor mercantil D. Manuel F. Font, con cuya obra cualquiera persona puede hacer la carrera del comercio y la de tenedor de libros en toda su extensión teórica y práctica y en el corte plazo de 30 días, sin necesidad de recurrir á los auxilios de escuela, academia, ni profesor alguno Dirigirse á Telegrafos, Oviedo, Consjerjía. Caduca el 9 de Diciembre.

FARMACIA

R. AMEZAGA

Unico depósito del Elixir «Vida Estomacal» del Doctor Sacristán, recomendado como tónico, sedante, anti-gastrálgico, digestivo y purgativo, en las enfermedades del estómago, intestinos é hígado.

Mendizabal 5—OVIEDO—Mendizabal 5

LA PARISIEN

CORSETERIA DE F. VIZCAINO

Cimadevilla, 11, Oviedo

Corrida, 10, GIJON

Desde el próximo mes de Enero se abre nuevamente al público este gran establecimiento de corsetería y desde hoy se toman medidas en el mismo y á domicilio por la corsetera María R. de Vizcaino.

Se admiten oficiales para trabajar a esquina y á mano.



LA SEÑORA

Doña Benigna Garcia y Pérez

FALLECIO EL DIA 30 DE NOVIEMBRE DE 1902

á las cuatro de la mañana,

después de haber recibido los Santos Sacramentos.

R. I. P.

Su desconsolado esposo D. José Calleja; hijos María de la Natividad, Emilia, Hortensia y Miguel, hermanos, hermanos políticos y demas parientes,

Suplican á sus numerosos amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadaver desde la casa mortuoria, calle de Jesús, número 22, hoy 30 á las cuatro y media de la tarde y al funeral que por su eterno descanso se celebrara el día 1.º de Diciembre á las diez de la mañana, en la iglesia parroquial de San Isidoro el Real de esta ciudad.

El duelo se despide en San Roque y en la iglesia.

No se reparten esquelas

Table with multiple columns showing train routes and schedules between Madrid, Oviedo, Gijón, Avilés, and Llaviana. Includes station names, times, and class types (e.g., 1.ª, 2.ª, 3.ª).

NOTA.—El tren correo de Madrid á Gijón y viceversa, no admite viajeros más que de primera y segunda clase.—El mixto que viene de Madrid, como los demás mixtos y correos de la provincia, llevan coches de las tres clases.

Estomacalina Alfajeme

De las especialidades para curar conocidas las enfermedades del Estómago é intestino única verdad que la ciencia ha comprobado sus excelentes resultados en los ensayos hechos en los hospitales de Madrid por las eminentes métricas, doctores Mariani, Horgueta, Madinaveit...

Advertisement for 'LOS CHICOS' clothing. Features illustrations of men in suits and text: 'Novedades para Señoras y Caballos SASTRERIA', 'Grandes existencias en Pañería, Trajes ingleses para caballero 100, y 125 pesetas.' Names 'FRUELA I, ARTURO IGLESIAS'.

Advertisement for 'Pedro Domecq' cognac. Text: 'Cosechero, almacenista y extractor de viños JEREZ DE LA FRONTERA', 'CASA FUNDADA EN 1730', 'COGNAC FINE CHAMPAGNE', 'Américas Madrileñas E COMPRAN'.

Advertisement for 'MAQUINAS SINGER PARA COSER'. Text: 'MAS DE QUINIENTOS MODELOS', 'Para Familias y toda clase de Industrias', 'Todos los modelos por pesetas 250 semanales y con grandes rebajas al contado'.

Advertisement for 'La Catalana' insurance company. Text: 'COMPANIA ESPANOLA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS á prima fija.', 'Representante general en Asturias: ANTONIO PIQUERO-Gijón, Corrida núm. 98.' Names 'MARCELINO Y GABINO FERNANDEZ-OVIEDO, Magdalena, 29, Tienda. CARLOS A. CIENFUEGOS.-Avilés'.

Advertisement for 'Gran Relojería y Taller Mecánico' by Raimundo Caldevilla. Text: 'COMPOSTURAS', 'RAIMUNDO CALDEVILLA', 'CALLE REAL NUMERO 4 Pola de Laviana'.

Advertisement for 'Fundición de hierro y demás metales' by Goyanes Hermanos. Text: 'Se funde dos dias cada semana.', 'GONZALEZ San Bernabé, 31, 1.ª derecha.', 'GOYANES HERMANOS Comisionistas GIJON'.

Advertisement for 'PASTILLAS BONALD' and 'ELIXIR ANTIBACILAR BONALD'. Text: 'CLORO BORO-SÓDICAS CON COCAÍNA', 'De eficacia comprobada por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y la garganta.', 'Acanthea Virilis'.

Advertisement for 'IMPRESA LA ECONOMICA' and 'SOCIEDAD GENERAL FOTOGRAFICA'. Text: 'Santo Domingo 1.-Oviedo', 'Variado surtido de papel y sobres para cartas comerciales', 'SOCIEDAD GENERAL FOTOGRAFICA'.